

ГН-4 LIETUVOS TSR
VALSTYBĖS SAUGUMO KOMITETAS
Skyrius Kauno miestui

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР
Отдел по гор. Каунасу

1980 m. февраля 19 Kaunas — Каунас

№ 1365

Секретно
вкз. Р 3

ПЕРВОМУ СЕКРЕТАРЮ РК КП ЛИТВЫ
КАУНАССКОГО РАЙОНА

Тов. В. СНЕЖКЕ

г. Каунас

О предотвращении возникновения
идеологически вредной группы
из числа учащихся

В процессе осуществления соответствующих мероприятий по выявлению лиц, способных совершить политические вредные пропаганды были получены материалы о том, что один из активных подражателей т.н. "панков", учащийся Качергинской средней школы, называющий себя "Ионасом", вместе с другими подобными себе двумя товарищами в городском кафе по ул. С. Нерис, где обычно собирается "панкующая" молодежь, допускает суждения политически негативного толка, бравирует перед другими фашистскими приветствиями. Все трое носят сумки, разрисованные знаками из символики буржуазной Литвы.

Принятыми мерами было установлено, что "Ионасом" себя называет -

ПИЧКУР Владимирас Васильевич, 1967 г. рождения, уроженец г. Каунаса, украинец, член ВЛКСМ, ученик II класса Качергинской средней школы.

Его товарищи:

ЯСЯВИЧОС Валдас Витович, 1968 г.р.,
уроженец дер.Бразикай Каунасского р-на,
литовец, член ВЛКСМ, учащийся 10 класса
Качергинской средней школы.

ДАБАШИНСКАС Регимантас Альбюрович,
1967 г. рождения, уроженец д.Айрай Кау-
насского района, литовец, член ВЛКСМ,
учащийся 3-го курса техникума-совхоза
им.Мичуринка.

В целях установления причин, подтолкнувших указанных
учащихся к подражанию образу жизни т.н. "панков", политически
вредным высказываниям и попытке создать нелегальную идеологи-
чески вредную группу, а также предотвращения совершения или
каких-либо идеологических ущербных проявлений, было принято
решение осуществить с ними соответствующие предупредительно-
профилактические беседы.

В результате было выяснено, что упомянутые учащиеся
практически на основе антиобщественных, политически вредных
настроений объединились в группу подражателей т.н. "панков"
в конце 1984 года. Общаюсь между собой и другими подражато-
лями "панков", выражали недовольство якобы существующими у
нас ущемлениями прав молодежи, говоря, что на Западе жизнь

молодых людей намного лучше и свободнее. Считая, что "Литва оккупирована советами", высказывались о необходимости ее "освобождения от коммунистов".

В этом активнее всего проявлял себя ПИЧУР и ЯСЯВИЧОС, которые между собой обсуждали и возможность создания нелегальной антисоветско-националистической группы для борьбы "за освобождение Литвы". Однако к практическим действиям по созданию такой группы не приступили.

Каких-либо идеологически ущербных проявлений в городе и районе ими совершено не было. Вместе с тем, в своих ученических тетрадях ПИЧУР и ЯСЯВИЧОС постоянно рисовали фашистскую атрибутику и символические знаки буржуазной Литвы, которыми все трое также разрисовали и свои сумки, с которыми ходили на уроки в школу и в места посещения подра�ателей т.н. "панков".

В ходе бесед с упомянутыми учащимися было установлено, что основными причинами, побудившими их к подражанию образу жизни т.н. "панков", формирование антисоветско-националистических, антиобщественных настроений и вынашивание намерений создать нелегальную идеологически вредную группу явилось систематическое прослушивание и обсуждение враждебных радиопередач радиостанции "Голос Америки" и "Ватиканское радио".

Так, в своем объяснении о воздействии на него антисоветских радиопередач, ПИЧУР В.В. писал: "... в моем мозгу прямо вселилась идеология Западной Европы и США, поэтому постоянно преследовала мысль, что каждый литовец должен посвятить себя освобождению Литвы".

Под влиянием националистических суждений товарищей вынуждал изменить свою украинскую национальность и фамилию на литовскую.

На ЯСЯВИЧСА В.В. отрицательное политическое влияниеоказала тетя - гражданка США проживавшая в Нью-Гавене, посетившая нашу республику летом 1983 года, которая его отцу, в послевоенные годы в составе семьи выселившись в отдаленные районы СССР, в качестве сувенира оставила брелок с изображением флага буржуазной Литвы и знака "Витис". Восхваляя американский образ жизни, она рассказывала, что в США не имеют работы лишь тунеядцы, негры и алкоголики.

Как родители, так и он сам - верующий. В комсомол, по его словам, он вступил лишь под наименованием своего бывшего классного руководителя учительницы Запишской восьмилетней школы КАЗЛАУСКЕНЕ, которая в отрицательном случае как ему, так и другим, не желавшим добровольно вступить в ВЛКСМ, грозилась снизить оценку по поведению до неудовлетворительной. Кроме того, ЯСЯВИЧС полагал, что комсомол и вера в бога друг другу не противоречат.

На ДАБАШИНСКАСА Р.А. кроме антисоветских радиопередач определенное негативное идеологическое воздействие оказывало и чтение журнала "Кауф" ("Воин") издания буржуазной Литвы.

В беседах ПИЧУР В.В., ЯСЯВИЧСУ В.В. и ДАБАШИНСКАСУ Р.А. была разъяснена суть и вредность их политических заблуждений и действий, истинные цели антисоветских радиопередач и других способов совершения идеологических диверсий, направленных на советскую молодежь, а также показаны преимущества социалистического строя.

Учитывая то, что каких-либо более серьезных идеологических ущербных проявлений они не совершили и их деятельность, которая могла привести к созданию нелегальной антисоветско-националистической группы, по существу пресечена, а также то, что во время проведенных с ними бесед они вели себя откровенно и обещали впредь подобного никогда не допустить, а свое пове-

дение в корне изменить к лучшему, полагаем целесообразным ограничиться уже принятыми в отношении их мерами предупредительно-профилактического воздействия и обсуждения их поведения на педсоветах школ с привлечением родителей.

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ЛМТ. ССР ПО ГОР. КАУНАСУ -

Г. БАГДОНАС

Заруч. речи нач-ва 5-го ор-а ОГБ
по г. Каунасу изр-и
Г. Багдонас!